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SOUTHWEST POWER POOL, INC.'s 

RESPONSES TO QUESTIONS REGARDING COORDINATION 

 BETWEEN THE NATURAL GAS AND ELECTRICITY INDUSTRIES 

 

 Southwest Power Pool, Inc. (“SPP”) respectfully submits to the Commission these 

responses to follow-up questions submitted to SPP in the above-captioned docket via letter dated 

June 4, 2013. 

 Question 1: Many ISO/RTOs have ongoing stakeholder processes looking at 

various issues associated with gas-electric coordination issues. What are the specific 

recommendations emerging that can be implemented quickly (e.g., by January 2014), for 

example, without requiring expensive and time-consuming software changes, while 

stakeholders are evaluating longer-term solutions? Please explain whether these require 

tariff changes. 

  

 Response to Question 1:   Southwest Power Pool ("SPP") has created a task force of 

SPP Members, state regulators, and gas industry experts to discuss and implement improvements 

to gas-electric coordination in the SPP region.  With a focus on education and situational 

awareness improvement, the task force has overseen measures including onsite training classes, 

operator tool/display development, and system enhancements for gas industry public 

notifications.  These measures have improved SPP real-time operations staff's knowledge 

regarding operational issues that might affect the operation of the bulk electric system in the SPP 

region. 

 This activity does not require tariff changes and is expected to be fully implemented by 

January 2014. 
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 Question 2: Some of the challenges associated with gas-electric coordination occur 

when gas-fired generators are asked to obtain gas supply and pipeline transportation 

capacity, or additional gas supply and pipeline transportation capacity, on short notice or 

outside of the normal day-ahead nomination cycles. Is your ISO/RTO exploring ways to 

improve the day-ahead scheduling process to better reflect the expected real-time 

generation requirements? Are there “best practices” in this area that each ISO/RTO 

should be considering? ISO-NE recently implemented changes to its day-ahead schedule to 

better align the gas and electric trading days. Is your ISO/RTO considering similar 

modification for bidding and clearing in the day-ahead market? 
 

 Response to Question 2:  With its current Energy Imbalance Market structure, the SPP 

region has not experienced significant issues with the day-ahead scheduling of gas-fired plants 

required for real-time electricity requirements.   The SPP Gas-Electric-Coordination Task Force 

is considering the changes required to facilitate our Day 2 Market that will be implemented 

March 1, 2014.  As it develops its Day 2 Market, SPP is collaborating with other ISOs/RTOs to 

identify and later implement best practices. 

 

 Question 3:  What are the specific concerns that your region has for this coming 

winter? Are there specific actions the Commission can take to help address those concerns? 
 

 Response to Question 3:  Overall, the SPP region has minimal gas fuel issues in the 

winter months due to the abundance of regional gas supply.  However, SPP members in the 

northern portion of its region have experienced very cold temperatures that can impact the gas 

supply at times.  SPP is working to mitigate any potential disruptions through ongoing 

coordination efforts between balancing authorities, generator operators, and the relevant gas 

pipelines.     

 SPP has no request for Commission action at this time for the SPP region. 
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 Question 4:  There has been some discussion about shifting the start of the gas 

operating day ahead of the electric morning ramp. Would such a change improve gas-

electric coordination in your region? 
  

 Response to Question 4:  SPP has not identified an improvement opportunity that would 

be achieved by changing the start of the gas operating day. 

 

 Question 5:  Are gas system contingencies included in your ISO/RTO system 

planning? If so, what are they, how were they selected and how often are they updated? 

 

 Response to Question 5:  SPP does not include gas system contingencies in its long-term 

RTO system planning.  The gas fuel contingencies are considered in SPP's day-ahead operational 

planning, and the transmission operators and balancing operators are required to include gas 

supply issues and projected impacts to generation capability in the information used for 

reliability operational planning. When SPP operational planners are notified of potential gas 

supply issues, the affected generators are identified in the SPP planning analysis to ensure 

mitigation plans are developed in the event the gas contingency is actually experienced in real 

time. 

 

 Question 6:  What specific steps is your region taking to improve situational 

awareness of local conditions, such as planned or unplanned maintenance of natural gas 

pipelines? Are these steps on track to be implemented before the next winter heating 

season? What actions should the Commission consider taking to facilitate improvements in 

this area? 

 

 Response to Question 6:  Situational awareness is a primary focus for the SPP region 

with the following specific actions: 

 

 1. SPP has hosted training sessions to increase its real-time operators' base 

knowledge of the gas industry, including the perspectives of both marketers and pipelines.  



 4 

 2. SPP has created a database of contact information for each generator and has 

identified the specific pipeline or pipelines associated with generators. 

 3. SPP has developed operator tools to display the gas pipeline infrastructure in the 

SPP region overlaid with the generators associated with the particular pipelines. 

 4. SPP has developed alarm notices that display gas industry notifications to 

operators. 

 5. SPP has created procedures to incorporate gas constraint information with electric 

operating efforts to ensure mitigation plans are in place for the gas supply constraints. 

 6. SPP has developed a more robust system of email notifications and coordination 

with the gas pipelines for pipeline maintenance activities. 

 7. SPP is investigating and intends to implement any other action SPP determines to 

be valuable and/or necessary to enhance reliability in its region. 

 These activities are expected to be in place before winter 2014.  At this time, SPP has not 

identified any Commission action necessary for the implementation of these situational 

awareness improvements. 

     Respectfully submitted, 

 

 

/s/  Don Shipley   

Don Shipley, Director of Operations 

Southwest Power Pool, Inc. 

201 Worthen Drive 

Little Rock, Arkansas  72223-4936 

(501) 614-3581 

dshipley@spp.org 

 

 

/s/  Joseph W. Ghormley   

Joseph W. Ghormley, Senior Attorney 

Southwest Power Pool, Inc. 

201 Worthen Drive 

Little Rock, Arkansas  72223-4936 

(501) 614-3368 

jghormley@spp.org 
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CERTIFICATE OF SERVICE 
 

 I hereby certify I have served a true and correct copy of the foregoing upon each person 

on the Official Service List compiled by the Secretary in these proceedings 

 Dated this 2
nd

 day of July, 2013. 

/s/  Joseph W. Ghormley   

Joseph W. Ghormley, Senior Attorney 

Southwest Power Pool, Inc. 

 

 

 


